
Regionalgruppe 
Wynental der 
Aargauischen Industrie -
und Handelskammer



AIHK 2016

Die Umfrage umfasst 27 Betriebe und 
mindestens 3ô175 Arbeitsplätze.



Lohnforderungen der 
Arbeitnehmer

0

5

10

15

20

25

0% / keine Angaben 0.1% - 1% 1.1% - 2% darüber

A
n

z
a
h

l 
U

n
te

rn
e
h

m
e
n



Erwartete Entwicklung 
der Lohnsumme für 2017
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Lohnerhöhung für alle
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Individuelle 
Lohnerhöhung
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Erwartete Lohnentwicklung 2016 & 2017 nach Branchen

Quelle: UBS Lohnumfrage 2017



Veränderung durch 
Personalab - / aufbau
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Massnahmen infolge Aufhebung 
der Untergrenze des Euro -Kurses
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Individuelle Massnahmen 
im Detail

Â Kostenreduktion Einkauf / Einkauf im EU Raum

Â Produktivitätssteigerung

Â Zusatzrabatte / Preisreduktionen / Margenschwund 

Â Verlagerung Arbeitsstellen ins Ausland

Â Reorganisation

Â Nullrunden Lohn

Â Natürliche Abgänge nicht ersetzt

Â Verstärkung Engineering

Â Erhöhung GLZ-Saldo

Â Andere Aufteilung der Versicherungsleistungen


